

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЦЕЦКОГО ОКРУЖНОГО НПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## КАК ЗАПОЛНИМ ГАЗОВЫЕ АРТЕРИИ?

На том месте, где стояли, приткнувшись друг к другу, два дочинка да не сколько чумов, раскинула улицы красный большой поселок. Рядом возвышаются громадные промышленные сооружения. На юг и на юг тянутся тысячекилометровые трассы газопровода. Ямал снабжает всю страну «голубым золотом».

Вероятно, так будет в 1970 году. А пока по трассе будущих газопроводов идут экспедиции проектировщиков института. Будущие поселки еще только в плане. Сейчас главная задача наших геологоразведчиков — в кратчайшие сроки подготовить запасы промышленного газа для будущего обеспечения газопроводов.

За пятилетку буровикам нужно пробурить около 670 скважин, пройти

миллион ярдовых метров разведочного бурения и 250 тысяч — эксплуатационного.

В этом году разведчикам надо идти за кончики разведки Пурейского месторождения и дать результаты в Комиссию по запасам газа и нефти, начать поиски на Русской и Медвежьей структурах, заложить 4—5 скважин в Уренгое.

Задачи большие, дел много. И относиться к этим задачам надо со всей серьезностью. Сейчас все внимание химической и газовой промышленности страны обращено на наш Север. Большая армия энтузиастов едет на Север. Их ведет сюда сознание высокого долга. Они не жалуются на плохие бытовые условия, на трудности в работе.

Но плохо, когда высоким словом «романтика» начинают склоняться, когда некоторые первостроители руководители призывают свою бесхозяйственность ссылками на худшие условия Крайнего Севера, склоняют нацию за свою ошибки на природу. Конечно, decisio- нисты девятин процентов наших геологоразведчиков — энтузиасты своего дела, романтики с большой буквы. Но любой энтузиазм угаснет, если человек видит, что и его труду, к нему самому относится равнодушно.

Прошла пора бородатых геологов. Если разведчики Новопортовской экспедиции месяцами не могут сходить в баню, если к ним не заглядывают лекторы — тут уже не условия Севера виноваты. Виновато руководство. Какая уж тут романтика? В Тарко-Сале сдали общежитие геологов, а простаты приобрести не удосужились, так что жильцы вынуждены были спать на полу.

Если в том же Тарко-Сале в магазинах имеется только два три названия консервов и больше ничего — виноваты не условия Севера, а Лабытнанский ОРС. И если в балках и палатах нет по-

логов и гуси меняют отдохнуть установки геологам, не условия Севера виноваты, а разведчиком.

Никакой энтузиазм не поможет, если человеку не создаются нормальные условия труда и отдыха. Тем более, когда речь идет не о палаточной жизни первопроходцев, а о работе на давно обжитых местах, с более или менее нормальным сообщением с районными и окружными центрами.

Быт — это тоже резерв производства. К сожалению, об этом забывают некоторые руководители партий, экспедиций. Забывают местные профсоюзы, партийные организации и комитеты.

Как видно из прилагаемой сводки по выполнению полугодового плана трестом, с плановым заданием справилась только Таркосалинская экспедиция. Причин провала изложены другими экспедициями много. Конечно и быть имеет тут большое значение. Дополнительно тут и работа с кадрами, и изыскание, и оперативность в решении тех или иных вопросов.

Недавно трестом «Ямалнефтегазразведка» была проведена конференция молодых специа-

год издания № 6  
№ 143 (7033)  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
17  
июля  
1966 г.  
Цена 2 коп.

Р-25 или Р-15, остановились на Р-15. В распутнице Р-25 загорело. А Р-15 стоит на сухом месте. Значит, бурить ее можно было бы позднее.

В Шамской нефтеразведочной экспедиции, в бригаде старшего бурового мастера Героя Социалистического Труда Семена Никитича Урусова люди совершают поистине героические дела — за сутки монтируют буровую и забуриваются. Конечно, это не чудо. Просто четкая организация труда. А у нас на монтаже буровой уходит месяц, а иногда и больше. Вот о чем надо было говорить со специалистами.

Не занимаются еще в тресте обобщением опыта передовиков, распространением его во все партии и экспедиции.

Буровой мастер Ново-портовской экспедиции Анатолий Рябченко за два года сменил трижды должности! О чем это говорит? Да о том, насколько несерьезно подходят в тресте к молодым специалистам. Это ведь не единичный пример. Их — десятки. В Тазовской экспедиции некоторые специалисты работают не по специальности. Есть такие факты и в других партиях. Можно подумать, что у нас перенеслись специалисты. Если уж такое отношение к специалистам высшего звена, то что говорить о выпускниках крофтехучилищ?

Все, о чем говорилось в статье, в той или иной степени влияет на выполнение плана.

Чтобы в кратчайшие сроки выполнить задание правительства по подготовке к эксплуатации подземных газодобывающих Ямала, руководству треста «Ямалнефтегазразведка» следует пересмотреть свою работу. Больше внимания на дела производства должны оказывать партийная, профсоюзная и комсомольская организации.

Бывают ошибки в планировании. К примеру, партийная когда встал выбор, какую и комсомольскую организацию бурить вперед, заслуженную.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

Об установлении почетного звания «заслуженного мелиоратора РСФСР»

Установить почетное звание «заслуженного мелиоратора РСФСР». Утвердить Положение о почетном звании «заслуженного мелиоратора РСФСР».

Утвердить описание нагрудного знака «Заслуженный мелиоратор РСФСР».

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР Н. ИГНАТОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ОРЛОВ.

Москва, 7 июля 1966 года.

— О —

## Бережливость плюс высокие скорости

БАРСА - ГЕЛЬМЕС. 400 тысяч рублей экономили с начала года буровики второй конторы треста «Туркменбурнефть». Успех достигнут самоотверженным трудом и применением передовых методов бурения. Проходчики бережно используют каждый килограмм металла, воды, промывочного раствора и других материалов. Сбереженные ими средства достаточно, чтобы пробурить две нефтяные скважины.

Проходчики Барса-Гельмеса добились рекордных показателей по скорости бурения. На их счету — шесть тысяч метров сверхзаданной проходки. Это лучший результат в республике.

## ПОДВОДЯТ ИТОГИ

Окончилось первое из летних 1966 года. Предприятия и организации подводят итоги. Невидимые результаты у Лабытнанского ОРСа Геологоразведки. План товарооборота за 6 месяцев выполнен на 125,2 процента.

Почти все торговые точки ОРСа геологов нашего перевыполнили план. Особенно стоит отметить продавца Нестерову из Ныдинского магазина, которая на 16 тысяч рублей дала сверхплановой прибыли. Галина Надежда Нестерова работает в Ныде с самого начала организации сети ОРСа в этом поселке. На нее не поступило ни одной жалобы. А в Ново-Портовском магазине блестящие результаты у продавца Альмы Михайловой Марьянич. Она всегда вспоминает покупателям. Заботится о том, чтобы ассортимент товаров был полным и разнообразным.

В. КОРКИН.

## Еще один газовый фонтан

Новопортовское месторождение газа — одно из крупнейших на Ямале. Первый фонтан здесь был получен на скважине Р-50. А недавно скважина Р-53, пробуренная бригадой мастера И. Кузина, заработала фонтан «голубого шампана». Суточный дебит составляет 1,8 миллиона кубометров.

На снимке: фонтан на Р-53.  
Фото А. Изуманова.



## ЯМАЛ — НАЧАЛО ТРАССЫ

САЛЕХАРД. (Внештатный корр. «Правды»). Салехард — Ухта — Котлас — Череповец — Торжок. Строительство этого самого северного и в стране газопровода начнется в 1967 году. Только что в Салехард приехали специалисты, возглавляемые главным инженером проекта Б. Макуровым. Им предстоит выбрать площадки под газопровод. Но нему и центр страны устремится газ Ямала.

Как сообщила Б. Макурова, проектная мощность будущего газопровода — 165 миллиардов кубометров газа в год. Это в четыре раза большая мощность газопровода Бухара — Урал. Для первой очереди — 3,500 километров. В условиях вечной мерзлоты будут первые применены трубы диаметром 1,220 и 1,420 миллиметров. Изменители северного газопровода начали работы также в Череповце и Ухте.

А. ЗЕМЛЯНИШИН.

## ПОКАЗАТЕЛИ

выполнения полугодового плана по глубокому бурению трестом «Ямалнефтегазразведка» (в ярдовых метрах)

Наименование партии, экспедиции	Головной план	С начала года			За июнь			Процент выполнения плана
		план	фактич.	процент выполн.	план	фактич.	процент выполн.	
Талнапская	26000	12500	100,0	90,7	2300	1541	67,0	38,8
Ново-Сортавальская	23000	11500	105,1	91,4	2300	3620	157,4	45,7
Тарко-Салинская	21500	10000	100,0	100,0	2100	2655	126,4	46,7
Нарьянмарская	13000	8000	59,9	74,9	1600	—	—	46,1
Кильманская	7500	4000	37,4	93,6	800	1100	137,5	49,9
Итого . . .	91000	46000	40378	87,8	9100	8916	98,0	44,4

# И НЕ ЛАДНО И НЕ В ЛАД...

В разных концах города поднялись леса новостроек. Стремятся жилые дома, школы, производственные сооружения. Но некоторые из них заложены буквально несколько дней назад, но есть и переходящие. Те, что требуют самого неотложного внимания. Среди таких объектов (многого напущенный) городской водопровод.

Нет нужды упоминать о том, сколько раз о его необходимости говорилось с высокой трибуне горисполкома, и сколько было принято решений и постановлений, определяющих если уж не сроки сдачи в эксплуатацию, то момент основательного начала нужного горизонта объекта.

Много раз стойка называлась ударной, первоочередной. Не говорить — говорили. А получалось, как в пословице «И не ладно и не в лад». И все потому, что от начала до конца волновались и хлопотали захватчики, те же, кто обязан был осуществить мечту сибиряков о чистой воде, а именно строительство-монтажное управление № 1 (начальник т. Дудник) не проявили ни энтузиазма, ни инициативы.

От того и получилось, что строительство объекта ведется уже третий год, а сколько-нибудь желаемых результатов не видно.

Чтобы картина была наглядной, возьмем, к примеру, только один факт — освоение

средств. В 1963 году из отпущенных 50 тысяч рублей было израсходовано только четыре тысячи. Построили жилой дом для работников водопроводной площадки, но живут в нем не они — другие (это и сведению).

В 1964 году был сделан первый шаг. Из 60 тысяч рублей освоено — 6,1 — заложили котельную. В прошлом году цемента двинулись с места. Сделали фундамент основного здания станции (33 тысячи рублей). В первом полугодии текущего года с трехом цементом удалось выложить стены, забетонировать площадку под уголь, сдезать частично чердачное перекрытие, т. е. собрать коробку здания. Из положенной на год суммы — 52 тысячи рублей освоено почти 10 тысяч (кажется, дела пошли на поправку). И вся беда в том, что малоизвестно было отпущено средств. Многие в строительном управлении так и говорят, что, мол, придирайтесь зря, давайте больше средств и строительство развернется. Заинтересованный в скорейшем завершении объекта горсовет стал хлопотать перед облисполкомом и добился своего. Деньги из водопровода отпущены, теперь можно строить.

Но на строительной площадке одиминская тишина. Бригада Виктора Ватрученко загорает. (Да, представьте!). Членам окружного комсомольского

проектора пришлось наблюдать эту идеальную сценку.

— А что нам остается делать? — возмущаются члены бригады. — Прораб И. Власенко на стройке почти не бывает. Каждый занят своим делом. Уж из-за чего, кажется, такое важное дело, как разработка места

## Рейд окружного комсомольского проектора

новой скважины для бурения — прораб не является.

Очень важно сейчас в теплые дни выполнить основные работы, такие, как монтаж котлов, перекрытие котельной и главного здания — станции очистительных сооружений. Но чтобы приступить к монтажу котлов, нужно завести из Лыткарина необходимое оборудование, нужна крыша над головой. А чтобы делать перекрытие, нужен подъемный кран. Таким образом, одно тесно цепляется за другое.

И естественно, чтобы войти в порядок на стройке, необходимо по-настоящему добросовестное руководство. Не парадоксальным ли выглядит тот факт, что только за прошлый год сменилось более десяти руководителей на этой первоочередной стройке.

Несколько времени назад всталась материала, зачастую под руками строителей нет самого необходимого. От того и простой, и ежемесячные невыполнения объема работ. И, как правило, при плохой организации труда — низкие зарплаты строителей.

Объем работ, намеченный на этот год, довольно обширный: пробурить пять скважин, закончить все строительные работы наземных сооружений, проложить два километра труб водопровода. Чтобы справиться с таким заданием, нужна большая разворотливость,невидимая забота и контроль со стороны руководства строительного управления, чего, кстати, нельзя отметить в настоящем времени. На самотек пустили завершение важного хозяйственного объекта главный инженер.

Прораб СУ-1 С. А. Казаков, начальник производственного отдела А. А. Единский. Им не требуют, мало контролируют они работу прораба И. Власенко.

В результате люди не знают своего участка работы, не имеют заданий. На стройке из-за полнейшей беспорядочности.

Городу нужна чистая вода. Смело говорить, что в городе, во всех сторонах окружением вода, нет своего водопровода. Себя, когда строительство водопровода стало жизненной необходимостью, совершило недопустимо безответственное отношение строителей к своим обязанностям.

В. Чусовитин, Л. Комаров, члены штаба окружного комсомольского проектора.  
Л. Шамиссан, наш корр.

На снимке: общий вид скважин.

Фото В. РОЧЕВА.



## ЛЕТО-ПОРА МОЛОЧНАЯ



● НОВОСТИ ● СОБЫТИЯ ● ФАКТЫ ● НОВОСТИ ● СОБЫТИЯ ● ФАКТЫ

### ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ РЕКИ В ТАЙГЕ

В 1965 году на одного работающего в колхозах и совхозах Красноярского края «пришло» около 1.200 киловатт-часов электроэнергии. Это примерно в два раза больше, чем в среднем по СССР. Вдвое по сравнению с 1957 годом увеличилось потребление сельскими жителями электричества на бытовые нужды. Жители сибирских сел приобрели за год 18.000 стиральных машин, 2.000 холодильников, 22.000 радиоприемников и радиол.

Сейчас линии электропередач — привычная деталь сельского пейзажа Сибири. Большинство колхозов и совхозов края подключено к государственным линиям электропередач и электростанциям. Например, построенная недавно сельская ЛЭП-110 длиной в семьдесят километров дала возможность снабжать дешевой электроэнергией 47 населенных пунктов Абанского района Красноярского края. Присоединение этих хозяйств к государственной линии электропередач позволило закрыть маломощные электростанции и сэкономить только на разнице стоимости электроэнергии около миллиона рублей.

За последние семь лет в Красноярском крае построено вдвое больше линий электропередач, чем во все предыдущие годы. Их прокладывают в тайге пять механизированных колонн, оснащенных современной строительной техникой. Села сейчас обслуживают 30.000 километров

линий электропередач и более тысячи трансформаторов общей мощностью в 10.000 киловатт.

В Сибири ведется большое строительство электростанций. В 1967 году войдет в строй первая очередь самой мощной в мире Красноярской ГЭС. В 60-ти километрах от села Шуменского, где в 1924 году намечалось строительство первой электростанции в Сибири (осуществить это тогда не удалось из-за недостатка медного провода и турбин), теперь сооружается Саяно-Шуменская ГЭС в 6,3 миллиона киловатт мощностью.

## БУРОВЫЕ ПУТЕШЕСТВЕННИЦЫ

**СВЕРДЛОВСК.** Четыре года назад самоходная электрифицированная буровая установка родилась на Свердловском машиностроительном заводе имени Воровского. Эта машина может бурить вертикальные и наклонные скважины. Буровая побывала на Выставке достижений народного хозяйства СССР. А сейчас она снова собирается в дорогу, на этот раз в ГДР. Продукция уральского предприятия часто путешествует по всему земному шару. В эти дни на заводе начата подготовка производства двух новых буровых установок для Демократической Республики Вьетнам. Эти машины могут проходить скважины глубиной до 150 метров.

Четыре серийных уральских буровых готовятся для отправки в Алжир и ОАР. Машины с маркой «ЗИВ» идут в Ташкент, Ереван, Горький, Харьков, Тюмень и многие другие города Советского Союза. Новые установки по достоинству оценили буровики.

# МЫ КАК В СТРОЮ

«Кристалл» — такая нашивка крашется на рукавах мальчишек, которые шествуют по городу в защитного цвета курточках. Счастливые обладатели этих куртежек отдыхают в спортивном военно-трудовом лагере «Кристалл», что раскинулся на берегу Чулыма возле второй школы. В шести палатах разместились тридцать шесть мальчишек. А сколько еще было желавших! Это лето организационное для «Кристалла». На будущий год здесь расквартируется лагерь укрупненный, более совершенный. А начните — ух, как нужно поработать этим мальчишкам! Погонять спортивный городок — волейболисты, баскетболисты, футбольную площадку, обнести лагерь штыкетником — все это своими руками. Кстати, а стройте пока не из чего — несмотря на многократные просьбы, организация города еще плохо

и еще о неполадках. Они на первых порах неизбежны, но нужно поскорее избавиться от них, и в первую очередь разрешить пыльевую проблему. Сейчас ребята воду пьют прямо из реки, некипяченую. Того и гляди начнется эпидемия, тогда «Кристалл» придется закрыть.

А вообще мальчишки довольны. Солнце в эти дни греет зовьё, бомбарды хоть и донимают их, но они не мешают мальчишкам покрыться коричневым загаром, окрепнуть уже в первые дни. Впереди — месяц отличной трудовой жизни. Мальчишкам из Аксакки, Лабытнанга, Салехарда — повезло: они стали основателями «Кристалла». На будущий год они уже будут его старожилами. А пока впереди много интересного. Доброго лета вам, мальчишки!

Л. Захарова.

## На тынзян ХРУПКОЕ СТЕКЛО

О том, что стекло хрупкое, знают даже дети. А вот некоторые большие дяди этого, может быть, себе представить не знают.

А может быть знают?

— Ну, конечно, знаем, — скажут строители и обидятся. — Вот, к примеру, строили мы восемь квартирный дом по улице Горького. По норме положено 179 квадратных метров стекла, а ушло фактически 304 квадратных метра. А почему? А потому, что стекло хрупкое.

— И мы знаем, что хрупкое, — вступят в спор строители

Ямальского строй управления. — Мы вдвое больше расходуем стекла, чем положено по норме. А почему? А потому, что... бац — и нету!

— А у нас что, стекло стальное? — скажут строители и обидятся. — Недавно мы строили школу. Стекла израсходовали на 96 квадратных метров больше, чем положено. А почему? А все от того же. Бац — и нету.

Не слишком ли тихая рука у наших градостроителей?

В. ШУБИН.

## У НАШИХ ДРУЗЕЙ

МОНГОЛЬСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА. Багатый урожай собрали труженики госхоза Джаргамант.

Земледелие в Монголии возникло в глубокой древности, однако размеры посевных площадей были ничтожны. После 1959 года и короткий срок было освоено свыше 500 тысяч гектаров земель. Значительно повысилась урожайность пшеницы, ржи, ячменя.

Впервые за многовековую историю земледелия МНР обеспечили страну хлебом, картофелем, овощами.

Фото В. Хоменко.

Фотохроника ТАСС



МОНГОЛЬСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА. На уроке географии в 7-м классе школы госхоза «Хархорин».

Сразу после победы народной революции решением правительства в стране была открыта первая начальная школа. В ней насчитывалось 40 учеников.

Ныне в городах и земельных центрах Монголии осуществляется обязательное семилетнее обучение. В общеобразовательных средних школах обучается около 150.000 детей рабочих и крестьян.

Фото В. Хоменко.

Фотохроника ТАСС



## ТАМ, ГДЕ БЫЛА ТУНДРА...

Так, очевидно, хотел назвать свою предполагаемую книгу пионер земледелия в наших краях знаменитый немецкий путешественник Брам, который в составе одной из экспедиций прошел по Иртышу и Оби до Ямальского полуострова, погибнувшись по пути на парниковый огород, где выращивал картофель.

И все же это были только слабенькие попытки, не дававшие плодов.

«Самый факт отсутствия земледелия, — писал впоследствии в одной из статей Чубынин, — многие экспедиционные исследователи склонны были считать как доказательство его невозможности, тогда как таковое, и в частности, огородничество, не получило распространения до сих пор только потому, что коренное население, остяки и самоеды, еще незнакомо с употреблением овощей и способами их возделывания. Старожилы же, русские и эвенки, до недавних пор предпочитали труду земледельца более «выгодные» занятия — рыбный, пушной промысел и т. д.»

Протокол 14 февраля 1929 года.

«Общее собрание граждан села Обдорска Уральской области Тобольского округа постановило дать гражданину Чубынину Дмитрию Мартемьяновичу участок земли в конце села, около кладбища, площадью в одну десятину.

Председатель сельсовета Артесь.»

Вот так выглядит этот один из первых документов, с которых начинается для нашего края новая, не совсем обычная и его жизни, страница — страница истории рождения земледелия.

Когда же впервые задумался Дмитрий Мартемьянович о возможности земледельческой революции на Севере? Не в те ли зимние, студенческие вечера, когда, сидя в тесном домишке фактории, основанной сорок пять лет назад на том месте, где раскинулся теперь Новый Порт, училил он консервированными, почти потерявшиими естественный вкус, овощами, какие завозили заморщики, да и то с трудом, из южных районов страны?

«Еще ничего, если живешь на севере год-полтора. А что, если бросил якорь на многие годы? Так и не знать настоящего вкуса моркови, редиски, лука? Жили, конечно, люди, могут прожить и дальше. Но дело ли это? Надо жить как можно богаче, разнообразней. Нужно сделать жизнь человека разной, где бы ни жил он — в городах, в степях, в пустынях, на севере... Трудно — но надо.» Вероятно, так размышлял Дмитрий Мартемьянович, принимаясь за свои самые первые опыты.

До 1927 года, когда он начал работать начальником Обдорской метеостанции, он и сам-то не очень решительно отставил собственную идею. Но, просмотрев архивы метеостанции за много лет, метеоролог подумал вдруг: а если вывести среднелетнюю температуру? Выпал — и поразился: плюс 12 по Цельсию! Это было открытие. Дело в том, что старая агрономия установила, и довольно точно, что северная граница земледелия проходит на широте, где средняя температура лета — не менее 12 градусов выше нуля. И поэтому даже в 1927 году земледелие не шло далее Самарова Омской области. И вот, оказывается, эта граница пролегает — через Обдорск!

И Чубынин, опираясь на это открытие, решил доказать, что даже за полярным кругом земледелие — возможно. Задача была легендарной. Скептики, маловероятно и просто равнодушных насыпались немало. Видя человека, покидающего землю в огороде метеостанции (а именно там Чубынин начал первые опыты по растениеводству в открытом грунте) они потешались вслух:

— Мартемьянович, неужто клад?

— Трудно лопатой-то. Бурой бы становок занапал.

— А сажать-то чего хоть будешь — пальмы или бананы?..

Чубынин отшучивался, продолжая свое.

Никакой гарантии того, что работа даст плоды, он не имел. Но жила в нем та интуиция страсти, та стальная уверенность в успехе, которые, по сути, и движут прогресс. Правда, о попытках заняться земледелием в станицу Чубынин знал. Еще в Мангасее, городе, который шумел на берегу реки Таз три столетия назад, наши предки, по свидетельству современника мангасеев голландского ученого Виттена, в 1664 году побывавшего в России, пробовали возделывать репу, морковь, капусту.

Спустя два века упомянул о земледелии в наших краях знаменитый немецкий путешественник Брам, который в составе одной из экспедиций прошел по Иртышу и Оби до Ямальского полуострова, погибнувшись по пути на парниковый огород, где выращивал картофель.

И все же это были только слабенькие попытки, не дававшие плодов.

«Самый факт отсутствия земледелия, — писал впоследствии в одной из статей Чубынин, — многие экспедиционные исследователи склонны были считать как доказательство его невозможности, тогда как таковое, и в частности, огородничество, не получило распространения до сих пор только потому, что коренное население, остяки и самоеды, еще незнакомо с употреблением овощей и способами их возделывания. Старожилы же, русские и эвенки, до недавних пор предпочитали труду земледельца более «выгодные» занятия — рыбный, пушной промысел и т. д.»

«Самый факт отсутствия земледелия, — писал впоследствии в одной из статей Чубынин, — многие экспедиционные исследователи склонны были считать как доказательство его невозможности, тогда как таковое, и в частности, огородничество, не получило распространения до сих пор только потому, что коренное население, остяки и самоеды, еще незнакомо с употреблением овощей и способами их возделывания. Старожилы же, русские и эвенки, до недавних пор предпочитали труду земледельца более «выгодные» занятия — рыбный, пушной промысел и т. д.»

Все было верно. Но Чубынин подметил: трава в тундре, благодаря почти беспрерывному солнечному теплу в течение летних дней и ночей, растет настолько стремительно, что существенные изменения в ее росте можно отмечать каждые два часа. И если бы за полярным кругом было не три теплых месяца, а шесть, как в средней полосе, растительность тут была бы едва ли не самой могучей на планете.

Чубынину было ясно: обычные сорта культур не успевают созреть даже под не прерывным трехмесячным светом. Значит, нужно отобрать такие сорта, которым трёх теплых месяцев вполне хватило бы на вызревание.

Приступая к опытам, Чубынин неставил цели получить рекордные урожаи. Он просто хотел доказать многочисленным маловероятно, что земледелие на Крайнем Севере — это не утопия. Но для этого надо было выявить, (или вывести, если потребуется) скороспелые и морозоустойчивые сорта.

И Чубынин ревностно взялся за дело. Землю отдавал каждую свободную минуту. Копал, перекапывал, сажал, перебирал, удобрял, писал на опытные станции и в институты письма, просил выслать семена, читал агрономическую литературу. Он ведь не был специалистом в этой области и применял все те обычные средства обработки земли, какие применяли крестьяне, испытывая, при этом всякие неудобства: то негде было достать лопадей, обученных ходить под плугом, то приходилось заботиться о восстановлении ограды, ибо ее при удобном случае растащили на дрова, то не всегда аккуратно присыпали нужные семена. Но Чубынин трудился, фанатически веря в успех.

И успех пришел: грядки — заселены! Двинуться на них приезжали из самых дальних районов, сел, — особенно много было посещающих мой огород осенью, когда созревали все овощи. — вспоминал позже Чубынин. — Этим годом отдал каждую почву из гряд, как морковь, репу, или сорвать лук, укроп, проверить упругость кочана и так далее. Они пробовали овощи, уносили диковинные образцы, показывали их другим жителям Салехарда и становились агитаторами «овощеводства». Более того: жители сами начали заложить огорода, а если что-то не получалось — шли к Чубынину, который показывал им, как следует обрабатывать землю, советовал, когда поливать грядки, снабжал новичков семенами.

Появились у Чубынина и последователи — в Нурагах, в Шурышках, в Тарко-Сале. Они сообщали ему, что их попытки выращивать урожай дают хорошие результаты. Дмитрий Мартемьянович это, конечно, глубоко радовало. Но печально другое: все приходилось делать на свои средства, а их не хватало. Поэтому как только был создан Ямало-Ненецкий округ, Чубынин пишет в организационное бюро докладную записку, где обращает его внимание на важность раз-

(Окончание на 4 стр.).

КРАСНЫЙ СЕВЕР.

# ТАМ, ГДЕ БЫЛА ТУНДРА...

(Окончание. Начало на 3-й стр.).  
внтии в округе земледелия. Записку привели во внимание, и в том же, 1930 году, на первом съезде Советов встал вопрос о земледелии. Съезд решил организовать в Обдорском молочный комбинат с огородным хозяйством. А в 1932 году окружной Совет первого созыва окончательно признал, что возможности разведения земледелия в округе — есть, и асигновал 650 тысяч рублей. Это уже явилось прямым выполнением решения Правительства о продвижении земледелия на Крайний Север. Кстати, несомненно факт, что, вынося решение, Правительство опиралось и на статью Чубынина, напечатанную в сборнике Всесоюзного института растениеводства и переведенную затем в газетах СССР.

За краткий период Чубынин испытал немало различных культур — картофель, капусту, редис, салат, морковь, турнепс, лук, черные бобы, огурцы, томаты, ячмень, овес, лен-долгунец. Он неоднократно выступал в печати, а также с докладами и лекциями, делаясь мыслями, наблюдениями, не однажды организовывал выставки своих достижений, разрабатывал агротехнические рекомендации для хозяйств. Успехи его были таковы, что президиум Ямальского окрискомитета записал в протоколе одного из своих заседаний: «Рекомендовать новоизбранной опытной станции полностью использовать в работе 1934 года весь опыт, накопленный Чубыниным в области растениеводства, оказывать ему практическую помощь и в дальнейшем». Отмечены были заслуги растениевода и в отчете окрискомитета о работе хозяйств округа за 1931—1934 годы: «Начало огородничества в округе, — говорилось там, — было положено еще до его организации. Но это было исключительно эксперимен-

тальное огородничество, производимое заведующим местной метеостанцией Чубыниным.»

Короче, достижения Чубынина отмечались по-разному и многократно. Но особенно большое событие принес в его жизнь, пожалуй, год 1939: растениевод-любитель был удостоен Большой Золотой медали Главвыставкома за экспонаты, представленные на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку.

В различных выставках любых масштабов, Чубынин участвовал очень охотно. Одной из самых значительных местных экспозиций была та, которая проходила с 10 июня по 25 ноября 1943 года. Там агроном-любитель занял целый стенд, имевший большой успех у посетителей. У этого стендса, как правило, задерживались дольше, ибо то, что демонстрировалось на нем, было неминуемо похоже на чудо: культуры, родившиеся в Заполярье! «Надо надеяться, — писал по этому поводу в книге отзыва некто Зайцев, — что Чубынин скоро выведет и виноград, сажем, по методу Мичурина, из голубицы...»

Вместе с успехом Чубынина росли и достижения сельского хозяйства округа. К 1949 году они были уже таковы, что назрела необходимость собрать окружное совещание овощеводов, на которое съехалось более ста мастеров урожая. Среди них были Мавра Анушина, Софья Коротаева, Тамара Голоматова, Ульяна Жарникова, Наталья Гусина, добившаяся рекордной цифры урожая картофеля — 240 центнеров с гектара. Правда, никто из них не превзошел самого пионера, который добивался и 335 центнеров. (Клон 1882). Но суть не в этом. Главное — было неопровергнуто доказано, что крупные урожаи на Крайнем Севере — это лишь дело труда и опыта.

Лет сорок назад самоучка-любитель задавался целью получить с заполярной, холодной земли хотя бы десяток полезных, питательных клубней картофеля. А ныне мы принимаем как должное известие о том, что в таком-то соколе собрано столько-то сотен килограммов с гектара. И скажем, 70 центнеров того же картофеля (средняя цифра) не вызывает у нас особенного восторга. Нам кажется — маловато. Мы уже привыкли к работникам сельского хозяйства за недостаточное внедрение передовых методов агрономии, которые позволили бы увеличить урожай, снизить их себестоимость. Мы забыли о временах, когда раздавались как чуду каждому кустнику, проглянувшему на грядке.

Но мы не забыли человека, сделавшего это чудо — реальностью: Дмитрия Мартемьяновича Чубынина, именем которого, кстати, названа одна из улиц нашего города. Не забываем мы и другого: благодаря чему успехи простого землемира из народа стали нашим достоянием. «Нет такой земли, — говорил Сергей Миронович Киров, — которая в умелых руках при Советской власти не могла быть повернута на благо общества!»

Да. Советская власть, и только она позволила людям пытливой мысли в полную меру проявить свои дарования, принять их труды с благодарностью и заботой. И счастье, что такой человек, как Дмитрий Мартемьянович Чубынин, жил и работал при этой власти, что труды его не пропали, как труды сотен, а может быть, тысяч его безвестных предшественников, способных и бескорыстных. И мы знаем теперь, уверены: там, где была тундра, еще зашумят садовые джунгли, засверкает переливчатого разноцветные южные цветы, и не будет, наверно, такой культуры, какая не родилась бы на нашей, когда-то угрюмой, упрямой земле.

В. Шукаев.

## VIII Чемпионат МИРА ПО ФУТБОЛУ 600 незнакомых имен

Около 40 радио-и телекомментаторов Би-Би-Си специально тренировались для того, чтобы освоить правоносительное произношение 600 имен игроков сборных разных стран. После этих тренировок комментаторы признались, что самые трудные для них оказались полные имен бразильских футболистов. Если Эдуардо проносит без ошибки, то полное имя молодого игрока бразильской команды — Олегардо Талли Оливейра так и не удалось именем освоить. Из игроков советской сборной для английских фанатов самым трудным было имя Галимзян и фамилия Серебрянников.

### На всякий случай

Министр спорта Великобритании Динис Хоузл в прошлом был ярлыкским футбольным судьей. Впрочем, и сейчас времена от времени он судит игры любительских команд. Перед миром, естественно, Помимо интересовалась и миссия министра спорта. Хоузл попросил журналистов помнить и держаться в рамках различных пропорций, ибо

сегодня почти общесоветское мнение, что поражение для сборной Англии будет чуть ли не национальной трагедией. «Давайте не будем чрезмерно размахивать знаменами частей. Отнесемся и футбольным и играм», — сказал министр.

### А где богиня?

После печального происшествия в марте золотая Богиня, счастливо покидающая в руки организаторов, надежно была упратана и тщательно охранялась. Официальные английские представители за это время успели избавиться от последних остатков неловкости.

Но где же находится Кубок сейчас?

Как сообщил секретарь Английской ассоциации Денис Фоллоуз, Богиня надежно упратана в одном из сейфов одного из английских банков. Когда Фоллоуз попросил сказать в каком, он ответил: «Терьер я лично отвечаю за Богиню и никому не собираюсь сообщать, где и как она хранится». Он отказался даже назвать город, где находится этот банк. Больше того, как стало известно, до конца чемпионата мира Богиня будет находиться в «заточении». Только раз на приеме в честь участников конгресса ФИФА Богиню отпустят «на свободу», и то на два часа, и затем вновь отправят в сейф.

Редактор Л. БАЖЕНОВА.

### Экран кинотеатра «Хроника»

при ОДКБС (работает  
по воскресеньям)

17 июля с. г. можно посмотреть документальные фильмы «Вьетнам в борьбе». В фильме показаны агрессивные действия авиации и флота США во Вьетнаме, активный протест против американских владений, выраженный советскими людьми на многочисленных митингах в различных городах Советского Союза.

В кинокадрах запечатлено пребывание в ДРВ Советской делегации во главе с А. Н. Косыггиным.

Фильм в двух частях, продолжительность демонстрации 20 минут. Производство Центральной студии документальных фильмов 1968 г.

В программу также включен новый цветной документальный фильм производства грузинской студии «Парик.. Парик..».

Многогодий город на Сене, древний и вечно молодой, родина первых революционеров, героев Коммуны и участников сопротивления. Свободолюбивый, темпераментный, талантливый Париж полон повседневных забот.

Эйфелева башня стала первым знаком этого города. Она помогает нам увидеть сразу всю столицу Франции — ее памятники, ее ансамбли, дома, кафе и театры, ее жителей и гостей.

Фильм в 5 частях, продолжительность демонстрации — 51 минута.

Начало киносеансов в 12—13 часов.

Цена билета 10 копеек.

### СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»

«ГДЕ ТЫ, МОЯ ЗУЛЬФИЯ?»

Начало в 3-00

«ВСТРЕЧА СО ШИПНОНОМ»

Начало в 4-40, 10-00

«ОБРАТИНА СТОРОНА МЕДАЛИ»

Начало в 6-40

«М И Р»

«ЛЖЕЦАРЬ»

Начало в 4-00, 5-40, 7-20

«ДЕЛО ВЫЛО В ПЕНЬКОВЕ»

Начало в 9-00

Клуб ДОКА

Киносборник

«МЕЧТЕ НАСТРЕЧУ»

Начало в 2-00

«КОСОЛАПЫ ДРУГИ»

Начало в 4-00

«КАТИ-КАТОША»

Начало в 6-00

«СОБЛАЗНИТЕЛЯ И ПОКИНУТАЯ»

Начало в 8-00

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома

РД 0107.

## ЛЮДИ · СОБЫТИЯ · НОВОСТИ · ФАКТЫ



### Первая сенсация чемпионата

ты Венгрии (Бене), искоре Тоста сравнивает счет.

Незадолго до начала чемпионата мира венгерский тренер Бароти сделал довольно смелое заявление, сказав что найдется команда, которая сумеет разгромить бразильцев, именуя разгромить. Тогда многие скептики отнеслись к этому заявлению. И вот Бароти, за день до игры с бразильскими футболистами, вновь заявляет: будет «сенсация» — бразильцев мы победим.

Второй тайм для чемпионата мира стал разгромным. Шикарный атак венгерских форвардов ни на минуту не стихает. Центр нападения Альберт и его помощники Бено и Фаркаш буквально не выходят из пределов штрафной площадки противника. Удары по воротам следуют один за другим, но какое-то невероятное невезение мешает забить гол. И все-таки на 24 минуте блестательным ударом десятый номер венгерских футболистов Фаркаш забивает второй гол. Буря оваций буквально раздирает переполненный стадион.

Полная драматизма и перепадов был четвертый гол этой игры — пенальти, назначенными в ворота бразильцев. От волнения и перепадов футболисты отворачиваются от ворот. Но то,

что, по-видимому, должно было произойти, произошло: Мессай сильнейшим ударом делает счет 3:1 и выводит свою команду в число победителей.

И скока овации. Болельщики благодарили венгерским футболистам, показавшим и действительно высочайшее техническое мастерство, безупречное самоотверженное мастерство, именуя разгромленную игру: повредил руку Бено, мяч и руку Мессай, но поле ни один из них не покинул.

Весьма любопытно отметить, что бразильская команда матча провела без своего ведущего игрока Пеле. Неизвестно, из каких соображений исходил бразильский тренер Феола, решивший провести игру без «звезды» футбола. Что ж, гадать не будем, возможно, в этом и был свой смысл. Как говорят, поживем — увидим. Еще все впереди.

В этот же день в разных городах проходили еще три встречи. Футболисты Франции проиграли команде Уругвая со счетом 1:2, команда Испании с таким же счетом нанесла поражение команде Швейцарии, вничью 1:1 закончилась встреча команд КНДР — Чили.

(НАШ КОРР.).

● Двух лучших игроков швейцарской сборной Кур и Леймгребера не увидели зрители на поле во вторник вечером в матче с командой ФРГ. Это тренер наставил их за то, что они вернулись в гостиницу после прогулки по городу с охоздакием на 58 минут.

